

# 100多道工序才制成一双皮鞋

## 30名小记者走进金猴鞋业工业园,见证一块块皮料如何变皮鞋

本报威海10月30日讯(记者侯书楠 王帅)“制作一双皮鞋要经过100多道工序。”29日下午2点,30名小记者走进金猴鞋业工业园,了解金猴皮鞋制作流程,面对导游姐姐的介绍,小记者们一个个惊讶得张大了嘴。

在导游的带领下,小记者们率先来到了下料车间。偌大

的车间里,上百名工人正埋头处理皮鞋皮料。刚刚还排列整齐的小记者们忽地各自跑开,被眼前壮观的工作场景吸引住。看到工人在缝制皮鞋三角区皮料,来自实验一小的黄佳诚好奇地问:“这些是什么做的?看起来好软,能做皮鞋吗?”“小朋友,这些就是脚尖

的皮料,还是初级品,后面还有好多加工程序,别着急。”得到工人的答复后,黄佳诚似懂非懂地点点头。

在数百米长的车间里有两条传动带,将皮鞋缓缓传送到一道道工序。小记者们每走几步,就要停下来看看,看着皮鞋如何从一块块皮料“组装变形”,最后刻出一个模子。而这些其实也仅仅过

了一半工序,剩下的完成品在成型车间里制作。

对小记者而言,最让他们惊讶的就是喷漆和打磨过程。“鞋子一喷上漆,看上去颜色很鲜艳,再一打磨,变得非常光滑。”望岛小学的高晨兴奋地说。看到成品皮鞋,一些小记者就皮料真假讨论了一番。导游笑着说,用手往

下按时,真皮上会有细纹出现,而且能闻到皮毛的味道,皮革就做不到。

参观完生产车间,小记者们来到了金猴集团展示中心,里面陈列了金猴集团成立60年来的经典,时尚款式皮制品和衣服等。其中,一只长286厘米,高98厘米,宽97厘米的巨大皮鞋引来小记者围

观。据导游介绍,这只皮鞋鞋码是412号,由8位设计师历经3个月,用8头牛的皮制作而成。另外,展馆里还展示了金猴集团在国庆60周年阅兵式上供女兵方队使用的黑色阅兵马靴,以及供女民兵方队使用的银色阅兵马靴。如此近距离接触,小记者们纷纷爱惜地摸了一把又一把。

### 小记者作文 制作起来不容易 穿皮鞋一定要珍惜

下午2点,我们排着整齐的队伍来到车间,看到工人们在忙碌着,有的拿着一块块小皮子在机器上快速的移动着,有的刷胶,有的粘接,有的塞纸,有的装盒……

后来,解说员把我们带到荣誉室,看到了许多荣誉证书。不过我们很快被那只最大的皮鞋吸引住了,听说它竖起时比姚明还高六十分,是八个设计师花费3个月,用8张牛皮制出的412号

鞋,是为庆祝建厂六十周年制作的。第二大皮鞋是为庆祝2004年春晚制作的。最令我感兴趣的是,在建国60周年天安门阅兵上的军队穿的就是金猴皮鞋。

令我万万没有想到的是,我们脚上的一双皮鞋需要经过20多道大工序和100多道小工序。看到自己脚上的鞋,我暗自对自己说:“一定要珍惜工人们的劳动。”

古寨小学五年级(6)班 何威东

### 现场花絮

#### 总穿“金猴”的家长 也来跟着孩子开眼界

总穿“金猴”,但从不知道金猴皮鞋怎么造,不少家长很好奇,跟着孩子们来开开眼界。一位家长说:“本以为皮鞋都是由机器制作,没想到还得用到手工。”

在皮鞋成型车间,工人们正在缝合、喷漆、烘干、擦拭、粘胶、校对、塞纸、装箱……小记者们入神地看着流水线上的每个制作过程。居住在竹岛办事处渔港路社区的陶发宏由妈妈王女士讲解着各个程序:“喷漆主要是让鞋的外表比较漂亮,

刷胶是为了让鞋帮粘住鞋底。”有了妈妈的附加讲解,陶发宏理解的更为透彻。

成型车间弥漫着一股化学胶的味道,小记者刚进去后纷纷表示“受不了”。解说员王双燕介绍,这是胶、皮在制作过程中的气味,但都是无毒无害的,绝无副作用。带着口罩在鞋底上刷胶的工人介绍,每双皮鞋在鞋底粘鞋帮时,需刷4次胶。他说,鞋上的胶不见得刷的越多越结实,适量是最好的。(侯书楠 王帅)

#### 刚开始每天只产三双 制鞋大企业曾是小作坊

在金猴集团展示中心,王双燕为小记者们讲解了金猴集团的发展史,金猴集团从最初成立时每天生产三双皮鞋到现在日生产几万双皮鞋,并涉及产品生产与销售、来料加工、进出口贸易、餐饮服务、仓储运输、房地产开发等多种业务,小记者们不禁感叹“金猴”的发展速度真快。

“你们是怎么知道金猴皮鞋的?”王双燕问。小朋友们纷纷说:“我爸爸一直穿金猴皮

鞋”、“我妈妈的包是金猴牌的”……读者田先生展示自己脚上穿的“金猴”。原来,“金猴”已经融入了每个人的生活。

“怎么没有小孩子穿的鞋啊?”望岛小学的毛业淳问。几位成人读者也表示,在专卖店很少见到童鞋和时尚的女鞋。王双燕答复,“金猴”的鞋涉及到各个年龄层,并满足不同需求,消费者一定可以找到适合自己的鞋。(侯书楠 王帅)



图片说明  
①:国庆阅兵仪式上女兵穿着的马靴引来小记者们围观。  
②:巨大的皮鞋展品吸引了不少小记者。  
③:小记者们在观看皮鞋制作过程。(侯书楠 王帅 摄)

### 便民小贴士

#### 真皮的東西 有什麼好?

平时我们总是想买真皮的東西,究竟真皮有哪些好处,不少消费者除了知道耐用之外,基本上是盲目购买。总结起来,真皮有4点好处:透气性、耐屈性、耐寒性、吸水性,即柔软、细腻、光滑、润泽、不粘腻、冬暖夏凉、防水、寿命长。

拿到真皮制品后要仔细地闻,如果有“皮子味”,那就是用不好的化料鞣制的。这样的皮子很快会僵硬、干瘪、出折、失光、不保暖,俗称“枯草皮”。接触不好的化料,会引发多种疾病,轻则引发脚气,重则产生菌变。

另外,如果里面、边角处不是真皮(包括鞋底鞋跟的针脚是否均匀),就完全是浪费真皮,根本不具备真皮的透气和冬暖夏凉的优点。购买、使用了这样的真皮制品,会越来越讨厌真皮。最终,成了皮穿人,而不是人穿皮。

#### 怎麼知道 用的是真皮?

在天然真皮中,最常见材料有:牛皮、猪皮、羊皮等。牛皮细致光亮,毛孔小而浅,呈圆形排列,手感丰满富有弹性。猪皮表面粗糙,毛孔粗大,且呈明显三个一组的三角形排列。羊皮表面细致,毛孔呈鳞片状排列,手感柔软而富有延伸性。

以上所有真皮原有特性明显,且用手

指按压后会有自然纹出现。真皮手感柔软、滑爽、丰满,有弹性,有韧性。真皮有毛孔,若用眼难以看清时,可用大拇指按压皮面,查看是否有细密、均匀的纹路。因天然皮革产品是由天然不均匀的纤维组织构成,用手摸感觉上富有弹性。将其正面弯折90度左右会出现自然皱褶;分别弯折不同部位,产生的折纹粗细、多少有明显的不均匀,纹路也不均匀。两手用力向两边拉,真皮不会变形。真皮皮鞋比较重。点燃嗅味,撕下纤维点燃,真皮发出毛发气味,不结疙瘩,手拈成末。

#### 如何养护 真皮制品?

真正的真皮制品能够使用25年左右。养护是非常重要的。需要做好首次护理,及时给真皮补充养料。真皮在制作和售卖过程中,原有的养料早就损失待尽了。真皮的内部正处在急需补充养分的时候,如果不及早补充,直接影响真皮的使用寿命。所以欧洲的品牌皮具只销售当年的皮具,年底就把当年的皮具做削价处理。

最先进的真皮滋润霜是天然成分的,是植物成分的。使用时务必让真皮彻底吸收,才能达到目的。不是真皮的制品,一般可以使用三年左右,但是同样需要使用比较中性的清洁剂来清洁,加上表面上光用的“皮水”就可以了。

## 96706,常伴您左右!

齐鲁晚报·生活日报新闻呼叫中心是全省最大的专业媒体呼叫中心,被评为山东省文明号,也是山东省呼叫中心,并荣获社会服务奖。新闻、资讯、服务、生活服务,拨打96706(全省市话收费),为您提供24小时全方位服务,帮您排忧解难,采用有奖问答与即时评报,提供您的宝贵意见和建议,您见报,将有精美礼品为您送上。还可为您提供天气预报、天气、法律、房产、家装、医疗、教育、就业、彩票、风水。

# 96706